

乡村蝶变绘就振兴新画卷

汝阳县靳村乡积极推进“百里画廊”建设,山水靳村展现新颜值、新活力

初冬时节,地处豫西伏牛山区的汝阳县暖阳中夹杂着阵阵寒风,泛起些许寒意,游人往来的喧嚣也在逐步散去。

大山深处的靳村乡却异常热闹。行走在“百里画廊”,干净平坦的柏油道路设施完善、层林尽染的群山色彩斑斓、整洁优美的乡村独具特色,路移景异、美不胜收,沿线还随处可见村民晾晒香菇的忙碌身影。

“现在正是香菇出菇的季节,村民都忙着采摘并晾晒新鲜香菇。”靳村乡石寨村党支部书记朱现民说,“与往年相比,村里今年最忙,‘百里画廊’建成之后,香菇收购商多了很多,种香菇的也越来越多……”

靳村乡地处伏牛山腹地,属深山区,高山耸立,风景秀美,地势西南高、东北低,地形复杂,最高海拔1476米,年均降水量750毫米,年均气温12℃,有“避暑胜地”之誉。

“冬冷夏不热”,山地多,山路崎岖,通行困难,就是这里最真实的写照。

可以说,生态是这里最大的优势,“高冷”是这里最鲜明的特色,然而这也曾是困扰靳村乡发展蝶变的难题。如何变劣势为胜势,变特色为产业,是靳村乡一直在思考的问题。

转折就发生在今年。汝阳县借全省打造生态伏牛“一号旅游公路”之势,创造性建设“百里画廊”旅游公路,靳村乡的靳秦路正是其中的一段。

今年以来,靳村乡紧紧抓住“百里画廊”建设这个重点,深入贯彻落实县委、县政府部署要求,加快完善“百里画廊”沿线基础设施建设,完成旅游公路建设,建成停车场、旅游驿站、观景平台,积极推进道路提升、绿植栽种。

“百里画廊”项目建设,不仅畅通了村里的道路,而且带动了产业发展,冬桃种植、中药材种植、恐龙谷漂流、香菇种植等一大批产业都得到了很好的发展。”朱现民爽朗地笑了起来。

仔细盘算之下发现,今年石寨村共有97户参与香菇种植,共种植120万袋,产值400万元左右,都是实实在在的收益。

“我今年种了3万袋袋料,咱今年建这‘百里画廊’,环境整治得好,路修得也好,



旅游驿站

收香菇的外商来得多,总体上比去年会多卖20%以上。”石寨村核桃组香菇种植户焦海坡说。

行走在靳村乡石寨村“百里画廊”,一座座依路而建、依水而建或依山而建的农家小院白墙黛瓦,不远处的旅游驿站功能完善、设施齐全,成为游人休憩的好去处。

除了香菇产业,“百里画廊”带动的还有生态旅游产业的发展。今年夏天,恐龙谷漂流景区单日游客量最多达8000人次,漂流季客流量在12万人次左右,直接带动群众增收4000余万元。

同样,恐龙谷滑雪场项目建设也是如火如荼。在试营业期间,滑雪场单日最大客流量超1000人次,收到了良好的反响,有效填补了汝阳周边地区冬季滑雪旅游项目的空白。

结合恐龙谷漂流、滑雪两大产业,靳村乡还建成了上码头酒店、精品民宿、小吃一条街和生态停车场等项目,附近村民积极参与其中。

如今,石寨村从藏在深山无人知的小山村一跃成为“网红打卡地”,越来越多群众因此吃上了“生态饭”“旅游饭”。在靳村

乡的绿水青山间,“高冷”的生态成了该村发展生态旅游的最大优势。

围绕“百里画廊”建设,靳村乡还大力发展农旅融合,带动区域内79个新型经营主体、1300余户群众发展食用菌种植,香菇种植规模达1000万袋,年产值8000万元,户均增收6万余元,逐步形成了香菇、烟叶、中药材、高山玉米等四大特色产业。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。近年来,“百里画廊”建设为乡村产业发展带来的好处不胜枚举。依托现有乡村特色产业,靳村乡的村淘电商、直播带货、特色民宿、休闲采摘等新产业、新业态逐步兴起,农业的多种功能、农村的特色资源、农民的致富潜力逐步被挖掘出来,增收致富的幸福故事越来越多。

与此同时,在“百里画廊”建设中,靳村乡持续提升农村人居环境,结合椿树、鱼山、小白、石寨、太平5个行政村排排水一体化工程铺设污水管网,惠及群众5000多人。

“通过‘百里画廊’建设,靳秦路由原先的水泥路,变成了现在的柏油路,再加上绿化美化,看着非常美,大家都很满意,感

跟城市差不多。”靳村乡椿树村村民张正午的脸上洋溢着幸福的笑容。

另外,靳村乡以漂流小镇建设为载体,建设了广场,增加了亲水步道,增了绿地,推动集镇功能不断完善。

“下一步,我们将持续抓好‘百里画廊’精细化提升工作,因地制宜打好特色牌,重点围绕道路提升、绿化美化、景观打造等内容,不断提升群众获得感幸福感,真正把‘百里画廊’建设成生态路、旅游路、产业路、富民路,全面推进乡村振兴。”靳村乡党委书记程俊杰说。

丁霄毅 贺玉玉 文/图

记者手记:

走在汝阳县靳村乡“百里画廊”沿线,印象最深刻的就是路边晾晒的一排排、一筐筐新鲜采摘的香菇,整齐有序还美观,仿佛诉说着山区村民丰收的喜悦。

产业兴则乡村兴。通过“百里画廊”建设,靳村乡把生态优势变成产业胜势,把“高冷”特色转化为旅游产业,把偏远山区的小山村发展成“网红打卡地”。越来越多群众在“百里画廊”项目建设中受益,从而增收走上致富路,获得感、幸福感不断增强。(甯毅 王玉)



千年银杏美出圈

日前,汝阳县城关镇云梦社区内2119年树龄的银杏树金灿灿的树叶蔚为壮观,吸引众人驻足观赏。一阵风吹过,金色的银杏叶飞舞飘落,把大地铺成了金黄色,像一道温暖的阳光,一瞬间射进了人的心里,让人如痴如醉。

程远东 潘道本 摄

比赛点燃激情 运动展示风采

恰同学少年,风华正茂,逞飒爽英姿,青春激昂。近日,汝阳县外国语实验中学举行第八届田径运动会。

开幕式现场,伴随着激昂的运动员进行曲,国旗方阵、裁判员方队及各班级代表队整齐划一,迈着矫健的步伐,喊着响亮的口号从主席台前走过,接受检阅,充分展示了外中师生勇往直前、锐意进取的精神风貌。

短跑、长跑、接力跑、跳高、跳远、铅球……在速度与体力的比拼中,参加短跑的运动员们迸发力量;参加长跑的运动健儿们展现耐力,调整呼吸,迈着坚定的步伐奋力跑向终点;同学们不断突破自己,跳的高度不断提升,沙坑里的脚印不断变远,铅球在空中的弧线不断变长……接力赛将运动会推向了高潮,这一根短短的接力棒,连接了整个团队的努力,彰显了师生们团结协作、永不屈服的运动精神。

本次运动会,不仅展示了学校良好的体育氛围和学生们的精神风貌,也为推动学校体育教育的蓬勃发展注入了新的活力。

(王雨 孟旭洋)

洛阳·综合

文明共建共享 创建为民惠民

加装电梯让老旧小区居民住上“洋房”

“加装了电梯,又重新装修了房子,我们现在感觉跟住在电梯洋房一样。”昨日,在西工区汉屯路街道置隆花园小区,36岁的居民张小花开心地说。

乘着平层入户的电梯,我们来到了张小花位于7楼的“洋房”参观。刚一进门,就看见客厅北侧的阳台洒满阳光,从大大的落地窗向外望去,小区内的风景一览无余。

张小花说,这个阳台有近10平方米,是加装电梯时送的。装修好后,她在这里添置了一套实木茶桌椅,闲了在这儿喝茶、看看书,十分惬意。

张小花有3个孩子,年龄都不大,平时出门,她和老公不仅要拉着孩子下楼梯,还得抬着儿童车、拿着各种玩具,每次从7楼到1楼,俩人都累得气喘吁吁。等到回家时,爬7层楼的过程更是难熬。

为此,张小花和老公两年前的某高层住宅小区购置了一套新房。今年,新房正式交付,他们却不想搬家了。张小花说,老房子面积大、位置好,有了电梯后生活也更加便利,在她和老公看来,此次加装电梯分摊的近7万元花得很值。

负责辖区老旧小区电梯加装工作的汉屯路街道武装部部长张克蒙介绍,置隆花园是建成较早的商品房小区,近年来,居民要求加装电梯的呼声很高。在推进电梯加装工作时,为避免“一层反对,全楼停工”的问题,街道、社区多次与居民、施工方沟通,最终制订了“平层入户、加装阳光房”的方案。

“这个方案主要是结合楼梯结构和居民意见确定的。”置隆花园社区党总支书记张雅丽说,在制订电梯加装方案时,小区居民普遍反映希望电梯平层入户,施工方经过现场勘查发现,受楼梯结构影响,想要实现平层入户就需要建设连廊平台,虽然费用多了一些,但每户居民不



▲附送的阳台

▲加装电梯后的楼房外景

仅能用上电梯,还能把连廊平台封上,增加近10平方米的使用面积。最终,该方案得到了多数居民认可。

据了解,置隆花园小区计划加装7部电梯,目前已有2部正式投入使用,1部试运行。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 杨荣立 文/图

新冠XBB三价疫苗开打 18岁以上重点人群可免费接种

本报讯(洛报融媒记者 王博东)记者从市疾控中心获悉,4800剂次含XBB变异株抗原成分新冠疫苗接种到洛阳后已开始接种,有需要的市民可尽快免费预约接种。

市疾控中心免疫规划专家田鹏介绍,当前,新冠病毒XBB变异株已成为我国本土疫情主要流行株,该变异株具有较强的免疫逃逸能力,老年人群等重点人群感染XBB变异株后危害较大。疫苗接种是预防新冠病毒感染的重要一环,可最大限度降低重症率和死亡率。

国务院联防联控机制综合组印发的《近期重点人群新冠病毒疫苗接种工作方案》明确,在新冠病毒XBB变异株流行期间,重点是今年秋冬季,优先推荐接种含XBB变异株抗原成分的疫苗。

●新冠XBB三价疫苗接种条件
1.60岁以上老年人、18岁至59岁患有较严重基础疾病人群、免疫功能低下人群、感染高风险人群。

2.已完成基础免疫或已感染新冠病毒。

以上两个条件必须同时满足,方可接种此疫苗。

●新冠XBB三价疫苗接种时间

1.接种时间为接种人员在完成基础免疫最后一剂疫苗接种的3个月至6个月后。

2.最近一次感染新冠病毒6个月后可接种1剂次含XBB变异株抗原成分的疫苗。

以上两种情况均发生的,以时间最近的一次为准。

据介绍,首批新冠XBB三价疫苗发放4800剂次,仅投放至部分预防接种门诊,有接种需求的市民,请与接种门诊联系预约接种。

扫码查看疫苗接种单位、服务时间及预约电话



洛阳工运史馆入选 河南省职工爱国主义教育基地

本报讯(洛报融媒记者 蒋颖 通讯员 任旭东)记者从市总工会获悉,洛阳工运史馆被省总工会命名为第二批河南省职工爱国主义教育基地。该馆是继中共洛阳纪念馆被命名为首批河南省职工爱国主义教育基地后,我市第二家被命名的河南省职工爱国主义教育基地。

今年,省总工会开展了第二批全省职工爱国主义教育基地申报活动。在各地各单位层层推荐的基础上,省总工会从33家参选基地中遴选出焦裕禄纪念馆、洛阳工运史馆等10家基地,命名为第二批河南省职工爱国主义教育基地。

洛阳工运史馆位于洛阳市民之家西塔楼三楼,总面积800平方米,以时间为序分为“古郡春晓 洛阳工运开新篇”“激情年代 艰苦奋斗创大业”“大潮奔涌 投身改革攀高峰”“壮丽航程 同心共筑中国梦”“殷殷嘱托 春风化雨润洛城”“群星璀璨 伟大精神耀洛洛”等六大部分。该馆展出图片700余张、珍贵实物210余件、音像视频40余个,展现洛阳工人阶级在中国革命、建设、改革、发展不同时期的精神风貌,是我市职工爱国主义教育和传承洛阳工人阶级光荣传统的重要阵地。

洛报融媒见习记者 李晓楠 通讯员 王雷 武雅倩

100盏太阳能路灯照亮乡村道路

“路灯一亮,家里老人晚上出门遛弯方便多了!”昨日,偃师区大口镇引礼寨村村委会高兴地说。

近日,该村新安装的100盏太阳能路灯投入使用,这让村子实现了照明全覆盖,引得村民们纷纷点赞。

村里的老路灯用了8年左右,很多都不亮了。”引礼寨村党支部书记李志强说,以前,村内各街道的路灯都是村民自发捐献的,没有灯杆只有灯泡,悬挂在道路两旁的电线杆上。由于

使用时间较长,许多灯泡损坏,连接灯泡的电线也出现老化问题,风吹雨打导致时常短路,路灯总是忽亮忽灭,不仅照明效果不佳,为村民出行带来不便,也存在不小的安全隐患。

了解到该情况后,引礼寨村开展实地调研,对困扰村民的路灯问题“问诊开方”。通过走访,李志强发现,太阳能路灯更适合引礼寨村,不仅节能环保,能为村里省去一笔电费,而且能有效解决村内电网密布带来的不美观、不安全问题。

太阳能带来的电量,足够夜晚照明吗?”经测试,我们安装的这批太阳能路灯储电量最佳。”李志强说,光照一天,所储电量可使用5个夜晚,能有效解决阴雨天太阳能不足的问题。

村内主干道路改造提升,高标准建设乡里中心,打造日间照料中心……今年以来,引礼寨村坚持在发展中保障和改善民生,不断增强群众获得感和幸福感。

洛报融媒见习记者 李晓楠 通讯员 王雷 武雅倩